Elementos de Probabilidades e Estatistica (21037)

11 junho 2018
PROPOSTA DE RESOLUCAO

1. Como existem 6 faces em cada dado e os dados sao equilibrados, temos
6 x 6 = 36 possiveis resultados com igual probabilidade (= 1/36). A
seguinte tabela mostra o espacgo de resultados:

1.1

1.2

Faces | 1 2 3 4 5 6
1 1-1 1-2 1-3 14 15 1-6

2 2-1 2-2 23 24 25 26
3 31 32 33 34 35 36
4 4-1 4-2 43 4-4 45 4-6
5 5-1 52 5-3 54 55 56
6 6-1 6-2 6-3 6-4 6-5 6-6
(1 valor)
Sejam:

A- o evento de obter um duplo no lancamento dos dados;
B - o evento de obter 7 no lancamento dos dados;
(25% cotagao)
No mesmo lancamento, estes dois eventos sao mutamente exclusi-
vos: P(ANB) =0.
Entao
P(AUB)=P(A)+ P(B) =

(50% cotagao)

6 6 12
—%%-%—%—0.33(3)
(25% cotagao)
(1 valor)
Sejam:

A - o evento de obter um 5 no primeiro dado;

B - o evento de obter um 5 no segundo;

(25% cotagao)

Estes dois eventos nao sao mutuamente exclusivos, porque existe
um resultado comum (5 em ambos os dados), que ocorre com pro-

babilidade 1/36
P(AUB)=P(A)+ P(B)—-P(ANB) =

1



(50% cotagao)

1
—%+%—%—%—0.305(5)

(25% cotagao)

1.3 (1.25 valores)
Sejam:
A - 0 evento de nao obter um duplo no lancamento dos dados;
B - o evento de obter 8 no lancamento dos dados;
(25% cotagao)
Estes dois eventos nao sao mutuamente exclusivos, porque existem
4 resultados em qua a soma ¢é 8 e nao sao duplos.

P(A) =1—-P(A) =1-6/36 = 30/36, pois a probabilidade de
obter duplos foi calculada na alinea 1.1.

P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(ANB) =

(50% cotagao)

30 5 4 31
=S = =2 —0.861(1
36 T 36 36 36 2011

(25% cotagao)
1.4 (1.25 valores)
Sejam:
A - o evento de obter um duplo no lancamento dos dados;

B - o evento de obter 8 no lancamento dos dados;
(25% cotagao)

PB4y = LBOA) <§(2)‘4> _
(50% cotagao) /
1/36 1
= 5735 = 5 = 100

(25% cotagio)
2. Seja X = a v.a. quantidade de C'O,, expressa em hg/km, emitida por um

automoével de determinado modelo.

2.1 (3 valores)
Por definicao, temos

F(x):/x fBdt, zeR
2



2.2

(20% cotagao)
Assim,
esex <0

(20% cotagao)
ese<z<l1

(20% cotagao)
esel <z<?2

F(x):/ Odt+/ tdt+/ (2 1) ml+

+[_(2_2t) L:l_ (2-;)2

(20% cotagao)
esexr > 2
1

0 2
F(x):/ 0dt+/ tdt+/ 2—tdt+/ 0dt = [g} +
_ 2 0

e -

(20% cotagao)
A funcao de distribuicao de X é entao dada por:

0, <0
2
z, 0<z <1
F(ZL‘): (22—r)
-7, I<r<2
1, x> 2

(2 valores)
Sendo X uma v.a. real continua, o terceiro quartil de X é todo o
nimero real, Qs, quer verifica F(Q3) = 2 = O 75. (30% cotagao)

Sendo F' continua, ndo decrescente, F'(1) = 5 e F'(2) = 1, consta-
tamos que Q3 € |1;2]. Ora
2 —x)? 2
o 237) :—@x_Qig



(30% cotagao)
Como apenas 2 — \/75 € |1;2[, concluimos que Q3 = 2 —

Assim
plx<a_¥2\_3
2 4

isto é, 75% dos automoveis do referido modelo emitem quando
muito 2 — ‘/75 hg/km de CO,. (40% cotagao)

(1.5 valores)
Tem-se

“fS

P(X>15X>1)=
(25% cotagao)
P((X >15)N(X>1)

P(X >1)

(25% cotagao)
CP(X>15) 1-F(15)

- P(X>1) 1—F(1)

(25% cotagao)

1
4
pois F(1)=1e F(1.5)=1— % = 1. (25% cotagao)

(1.5 valores)
Sabendo que f(z) =0 para z ¢ ]0;2]

E(X) = /OO zf(r)dx =

o0

(30% cotagao)

(30% cotagao)

371 2 372
:{x—} +{2x——x—1 :1+{4—§—1+1}:1
3 0

(40% cotagao)



2.5 (1.5 valores)
Sabendo que a variancia de X é V(X) = E(X?) — (E(X))?, (10%
cotagdo)

E(X?) = /_OO 2 f(z)dr =

[e.o]

(30% cotagao)

(20% cotagao)

(10% cotagao)
E assim

V(X) = g —1= % = 0.16(6)

(10% cotagio)
consequentemente, o desvio padrao de X é \/V(X) = ‘/?6 ~ 0.408.
(20% cotagao)

3 Seja: A; o acontecimento "o doente i apresenta o efeito sedundario”.
Entao P(A4;) = 0.1,i = 1,2,...,8, pois temos 8 doentes e estes nao tém
qualquer grau de parentesco (independentes).

Consideremos: X - v.a. que representa o numero de doentes, em 8§,
que apresentam o efeito secundario. Entao X segue uma lei Binomial
de parametros n = 8 e p = 0.1, tendo-se

P(X =k)= ( 2 ) 0.1%0.9%* ke {0,1,...,8}

3.1 (1 valor)

(100% cotagao)
3.2 (1 valor)
PX>1)=1-PX<1)=1-P(X=0)=1-0.9°
(100% cotagao)



3.3 (1 valor)

P(X <2)=P(X = 0)+P(X = )+P(X =2) = 0.98+( 515 ) 0.110.97+
(100% cotagao)

- ( 8 ) 0.120.9¢
2
3.4 (1.5 valores)

Introduzindo a v.a. Y - numero de doentes, em 8, que nao apre-
sentam o efeito secunddrio, é agora pedida a P(Y > 6). (50%
cotagao)

Mas Y =8 — X, entao

P(Y >6)=P(8-X >6)=P(X <2)= P(X = 0)+P(X =1) =
8 8 1 7
=09 +( 1 )0.1 0.9
(50% cotagao)
3.5 (1 valor)
P(Y>X)=PB—X>X)=
(50% cotagao)

=P2X <4)=P(X <2) =09+ ( f ) 0.1'0.97

(50% cotagao)

3.6 (0.5 valores)
Pede-se E(X). Como X ~ B(8;0.1), temos E(X) = np = 8 X
0.1 =10.8 (100% cotagio)



